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Яў ге нія АР ЛЕ АН СКАЯ, 
вя ду чы рэ дак тар 
сту дыі ка пі рай тын гу Allwrіte: 

«ЗВЯЗ ДА» 
ЗА СТА ЕЦ ЦА 
ДЛЯ МЯ НЕ ЎЗО РАМ

— Га зе та «Звяз да» спа чат ку бы ла для мя не прос та вя-
лі ка фар мат ным вы дан нем, са бра ным у вя ліз ныя пад шыў кі. 
Але час ішоў, «Звяз да» мя ня ла ся ра зам з ім. Га доў шэсць 
та му ва ўні вер сі тэ це мы, бу ду чыя жур на ліс ты, са чы лі за 
гэ ты мі зме на мі з ці ка вас цю.

Так, змя ні ла ся вёрст ка, на ста рон ках ста ла больш «па-
вет ра», больш ці ка вых эле мен таў — гэ та не су мнен ны плюс. 
«Звяз да» за ста ецца для мя не ўзо рам та го, як трэ ба пі саць 
пра куль тур ныя і спар тыў ныя па дзеі.

Пры ем на, што ста га до вы «ве тэ ран» ай чын на га дру ку 
ро біць на сы ча ныя не стан дарт най ма не рай ма тэ ры я лы. 
Цу доў на, што га зе та вы ка рыс тоў вае ўсе зме ны, якія ад бы-
ва юц ца з ёй, са бе на ка рысць. І не ад маў ля ец ца ад га лоў най 
сва ёй ад мет нас ці: бе ла рус кай мо вы



Мінск ста не 
пля цоў кай.  
Маш таб най 

і прэ зен та цый най
Па вод ле ацэн кі экс пер таў, у та кім 

ме ра пры ем стве, як ІІ Еў ра пей скія гуль ні, 
бу дзе ўдзель ні чаць ка ля 100 ты сяч ча ла век
Са мым га лоў ным ад роз нен нем на шых гуль няў 
ад пер шых у Ба ку бу дзе на бор прад стаў ле ных 
ві даў спор ту. Акра мя та го, мно гія спа бор ніц твы 
ста нуць ква лі фі ка цый ны мі да Алім пій скіх 
гуль няў 2020 го да, а гэ та зна чыць, што ў Мін ску 
га ран та ва на збя руц ца най мац ней шыя спарт сме ны 
з усёй Еў ро пы.

У но вым фар ма це бу дзе прад стаў ле на лёг кая ат ле ты ка, 
па сут нас ці, ме на ві та ў Бе ла ру сі ўпер шы ню прэ зен тен ту юць 
тую но вую пра гра му, над якой за раз пра цуе Еў ра пей ская 
фе дэ ра цыя лёг кай ат ле ты кі. Ча ка ец ца, што тур нір ста не 
ка манд ным, а сам від спор ту — яшчэ больш ды на міч ным і 
ці ка вым. На ця пе раш ні мо мант ідзе аб мер ка ван не на тэ му, 
коль кі ка ман даў пры ме ўдзел у тур ні ры па лёг кай ат ле ты цы 
на Еў ра пей скіх гуль нях — 24 або 30.

У су вя зі з та кой маш таб най па дзе яй зме ны ча кае і сам 
наш го рад. Мінск па ві нен стаць яшчэ больш кам форт ным 
і га то вым да на плы ву гас цей. Да рож ная інф ра струк ту-
ра, якая іс нуе сён ня, зна хо дзіц ца ў ап ты маль ным ста не. 
«Дзесь ці толь кі не аб ход на бу дзе аб на віць га рад скі транс-
парт, — ад зна чае Сяр гей ФУР МА НАЎ, на чаль нік упраў-
лен ня спор ту і ту рыз му Мін гар вы кан ка ма. — Па спра-
бу ем не толь кі ства рыць кам форт ныя ўмо вы для гас цей 
го ра да, удзель ні каў спа бор ніц тваў, але і мі ні мі за ваць усе 
ня зруч нас ці, якія мо гуць па ўстаць для мін чан у су вя зі з вя-
лі кім па то кам ту рыс таў».

На мес нік ды рэк та ра фон ду «Ды рэк цыя ІІ Еў ра пей-
скіх гуль няў 2019 го да» Ана толь КО ТАЎ так са ма ад зна-
чыў, што ар га ні за та ры па ста ра юц ца зра біць усё для та го, 
каб пас ля пра вя дзен ня Еў ра гуль няў па кі нуць у го ра дзе 
спад чы ну, якая па леп шыць га рад ское жыц цё.

На га да ем, што па-ра ней ша му пра цяг ва ец ца кон курс на 
рас пра цоў ку та ліс ма на топ-тур ні ру. Як ад зна ча юць у Мі-
ніс тэр стве ін фар ма цыі, кож ны дзень па сту па юць дзя сят кі 
пра па ноў з роз ных рэ гі ё наў кра і ны. «Па коль кас ці да сла ных 
ра бот сён ня лі дзі руе Брэст, але сі ту а цыя мя ня ец ца вель мі 
хут ка», — ад зна чае Ула дзі мір РА БА ВО ЛАЎ, на чаль нік 
упраў лен ня элект рон ных СМІ і ін тэр нэт-рэ сур саў Мін-
ін фар ма. Ён пад крэс лі вае, што па сту пі ла ўжо ка ля дзвюх 
со цень ма люн каў, да кон кур су пад клю ча юц ца гра мад скія 
ар га ні за цыі, на ву чаль ныя ўста но вы, пры ма юць удзел твор-
чыя ра бот ні кі і пра фе сій ныя мас та кі.

Так са ма пра цяг ва ец ца кон курс і на вы бар га лоў най пес ні 
ІІ Еў ра пей скіх гуль няў, за яў кі пры ма юц ца ў Мі ніс тэр стве 
куль ту ры. «Звы чай на кам па зі цыя, якая пе ра ма гае, ста но-
віц ца асноў най ме ло ды яй ме ра пры ем ства, пе ра тва ра ец ца 
ў хіт не толь кі ў Еў ро пе, але і ў све це, та му гэ та вы дат ны 
шанц за явіць пра ся бе і ў му зыч ным пла не, бо транс ля цыі 
Еў ра пей скіх гуль няў уба чаць жы ха ры не менш чым 160 кра-
ін», — за явіў Ана толь Ко таў.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ва сіль Жар ко лі чыць, што 
пы тан ням пра цоў на га вы ха ван ня ў стар шых кла сах 
трэ ба ўдзя ляць больш ува гі. Та кую дум ку ён вы ка заў 
пад час су мес най на ра ды з удзе лам мі ніст ра аду ка цыі 
Іга ра Кар пен кі, на мес ні ка мі ніст ра фі нан саў Юрыя Се лі-
верс та ва і прад стаў ні коў ор га наў кі ра ван ня аду ка цы яй 
і ўста ноў аду ка цыі.

— Нам не аб ход на па вы шаць якасць пра цоў на га на ву чан ня 
і вы ха ван ня ў шко ле. Та кую за да чу па ста віў пе рад сіс тэ май 
аду ка цыі кі раў нік дзяр жа вы на Рэс пуб лі кан скім пе да га гіч ным 
са ве це. Я лі чу, што на сён няш ні дзень пра цоў нае вы ха ван не 
стра ча на, — пад крэс ліў ві цэ-прэм' ер. — Тых на ву чаль ных га-
дзін у ба за вай шко ле, якія ёсць, ві да воч на не да стат ко ва. Не 
ка жу чы ўжо пра 10—11-ы кла сы, дзе га дзі ны на пра цоў нае 
на ву чан не на огул не пра ду гле джа ны. У Ко дэк се аб аду ка цыі 
так са ма не пра пі са на пра цоў нае на ву чан не ў стар шых кла-
сах. Гэ тае пы тан не трэ ба пра ду маць. Што даты чыц ца змес ту 
ву чэб на га прад ме та, то ён па він ны быць мак сі маль на прак-
ты ка а ры ен та ва ны і не ад ста ваць ад жыц ця.

Доў гі час пы тан ня мі пра цоў на га на ву чан ня зай ма лі ся між-
школь ныя ву чэб на-вы твор чыя кам бі на ты. Так, у 2000 го дзе 
больш за 80% школь ні каў пра хо дзі лі пра фе сій ную пад рых-
тоў ку ў ВВК. Вы пуск нік атрым лі ваў ква лі фі ка цыю ра бо ча га, 
па свед чан не і меў маг чы масць да лей пра ца ваць па пра фе-
сіі. На ця пе раш ні мо мант у шэ ра гу рэ гі ё наў між школь ныя 

ВВК ап ты мі за ва ныя або рэ ар га ні за ва ныя і пе ра да дзе ныя ва 
ўста но вы пра фе сій на-тэх ніч най і ся рэд няй спе цы яль най аду-
ка цыі, дзе ад кры ты ад дзя лен ні да пра фе сій най і па чат ко вай 
пра фе сій най пад рых тоў кі. А дзесь ці яны прос та за кры лі ся.

«Ці ўсё на ву чэн цы стар шых кла саў, якія гэ та га жа да юць, 
ма юць сён ня маг чы мас ці і ўмо вы для атры ман ня па чат ко вай 
пра фе сій най пад рых тоў кі? Ці да стат ко ва га дзін для атры ман-
ня пра фе сій ных на вы каў на на леж ным уз роў ні?» — па ці ка віў-
ся Ва сіль Жар ко і да даў, што ка ля 70 пра цэн таў стар ша клас-
ні каў сён ня пра цоў ным на ву чан нем не ахоп ле ны.

Мі ніс тэр ствам аду ка цыі су мес на з Мі ніс тэр ствам фі нан саў 
і кі раў ні ка мі ўста ноў аду ка цыі бу дуць пра пра ца ва ны пы тан ні 
ар га ні за цыі пра цоў на га на ву чан ня і вы ха ван ня ў стар шых 
кла сах і пры ня ты ад па вед ныя ра шэн ні. Для стар ша клас ні каў 
па шы раць маг чы мас ці пра фе сій най пад рых тоў кі па шэ ра гу 
пра фе сій. Для гэ та га за дзей ні ча юць не аб ход ныя рэ сур сы, у 
тым лі ку і ба зу пра фе сій на-тэх ніч ных уста ноў.

У Мі ніс тэр стве аду ка цыі так са ма лі чаць не аб ход ным узяць 
на асаб лі вы кант роль вы ка ры стан не га дзін гра мад ска ка рыс-
най пра цы для ажыц цяў лен ня праф ары ен та цый най ра бо ты з 
вуч ня мі (з улі кам рэ аль ных маг чы мас цяў уста но вы аду ка цыі, 
за пы таў на ву чэн цаў, па трэб нас цяў рын ку пра цы і за па тра ба-
ва нас ці пра фе сій).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



УРО КІ ПРА ЦЫ 
ЦІ ПРА ФЕ СІЙ НАЯ ПАД РЫХ ТОЎ КА?

Пед са ветПед са вет  

Рэс пуб лі кан скі кон курс на са мую 
леп шую сям'ю трэ ці раз прай шоў 
у Бе ла ру сі. На фі наль нае вы ступ-
лен не пры еха лі выбраннікі жу ры 
ад кож на га рэ гі ё на, а так са ма пе-
ра мож цы Мінск ага га рад ско га ад-
бо рач на га эта пу.

Пер шая част ка зна ём ства з кан кур-
сан та мі на зы ва ла ся «Ра да вод». Дру гая 
част ка вы ступ лен няў «Мая кра і на — мая 
сям'я» прэ зен та ва ла пры сут ным за хап-
лен ні і жыц цё вую па зі цыю ўдзель ні каў. 
Пе рад па чат кам вы ступ лен няў удзель-
ні каў ад імя ўра да па ві таў на мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра Мі ха іл РУ СЫ:

— У баць коў скім до ме за клад ва юц-
ца асно вы, на якіх по тым грун ту ец ца 
ўстой лі васць дзяр жа вы. У нас іс ну юць 
пра гра мы пад трым кі ма ла дых, шмат-
дзет ных сем' яў, вы пла ты сем' ям, у якіх 
на ра джа ец ца трэ цяе дзі ця, і дэ крэт ны 
вод пуск для ма ці. Ха це ла ся б па дзя ка-
ваць сям' ям — за іх што га до вую пра цу, 
і ар га ні за та рам кон кур са — за маг чы-
масць уба чыць яе вы нік.

Трэ ба ска заць, удзель ні кі змаг лі 
знай сці ў гіс то рыі свай го ро ду ха рак-
тэр ныя толь кі для іх ад мет нас ці, бо 
кож нае вы ступ лен не ме ла свой сім вал 
і на строй.

На прык лад, сям'я Хвя сюк з го ра да 
Мі ка шэ ві чы Брэсц кай воб лас ці за хоў-
вае тра ды цыі прод каў-па ле шу коў. Ры-
гор — са праўд ны гас па дар, умее і тра-
вы на ка сіць, і ка ня за прэг чы. У да маш-
ніх спра вах да па ма га юць яму жон ка 
Ма ры на, сын Ар тур і да чуш кі Мі ха лі на і 
Зла ціс ла ва. Пад стук крос наў ся мей ні кі 
рас ка за лі гіс то рыю ро ду. Ад дзя доў, якія 
апра цоў ва лі вя лі кі зя мель ны на дзел, 
муж чы ны ўзя лі цярп лі васць і пра ца ві-
тасць. Дзяў ча ты пад ха пі лі за ба бу ля мі 
ўмен не ткаць і вы шы ваць, а яшчэ спя-
ваць — звон ка, на ўвесь го лас.

Лю бі мыя за ня ткі ві цяб лян Але га і 
Але ны Краў чу коў — ра зам з дзець мі 
вы пра віц ца ў па да рож жа або са брац ца 
ве ча рам за на столь най гуль нёй. І баць-
кі, і дзе ці ве да юць за меж ныя мо вы, кож-
ны га то вы ра зам са сва я ка мі вы пра-

віц ца ў ванд роў ку — хоць на ма шы не 
па Бе ла ру сі, хоць у парк па ка тац ца на 
ро лі ках. Пра гэ та з жар та мі, пес ня мі і 
тан ца мі яны і рас ка за лі на сцэ не.

Га лін ку яб лы ні як сім вал су вя зі з мі-
ну лым і су час на га роск ві ту ўзя ла са бе 
сям'я Сі дар з аг ра га рад ка Лун на Мас-
тоў ска га ра ё на. Дзяў чат кі-ве ся луш кі 
Ма рыя і Да р'я рас ка за лі, як та та ез дзіў 
на трак та ры на спат кан не да ма мы. Су-
жэн цы Алег і Іры на кра наль на рас ка за-
лі, што яб лы ня здаў на бы ла для іх сям'і 
ўва саб лен нем ро ду, дзе асоб ныя га лі ны 
ўтва ра юць ад но ма гут нае дрэ ва.

З ле ген ды па ча ло ся і вы ступ лен не 
жы ха роў Ня сві жа Іга ра і Свят ла ны Яў-
тух (на фо та). Пе рад гле да ча мі паў ста-
ла са праўд нае тэ ат раль нае дзей ства, 
дзе гіс то рыя асоб най сям'і пе ра пля та-
ла ся з гіс то ры яй кра і ны. Знай шло ся там 
мес ца і для пра дзе да ва га пярс цён ка, 
і для ба бу лі ных фо та здым каў.

Сім ва ліч ны мі атры ма лі ся вы ступ лен-
ні сем' яў Вой цех і Со кал. Для мін чан Але-
ны, Сяр гея, Ве ра ні кі, Мак сі ма і Ва сі лі сы 
ня ма ні чо га важ ней ша га за цяп ло ся-

мей на га ача га. Кож ная іск ра — па мяць 
пра прод каў, кож нае ім гнен не ра зам — 
цяп ло ў сэр цы. На шчад кі Со ка лаў з Глус-
ка пе ра ві лі вы ступ лен не па раў на ннем 
ча ла ве ча га жыц ця з зер нем, ко ла сам 
і — як вы нік плён най пра цы і лю бо ві — 
аб ра да вым ся мей ным ка ра ва ем.

Да рэ чы, вя лі кая, шмат дзет ная 
сям'я — асаб лі васць не толь кі сё лет ніх 
кан кур сан таў. Прод кі су жэн цаў Аляк-
санд ра і На тал лі Пят руш каў, што жы-
вуць у Ка лін ка ві чах, заў сё ды ме лі мно га 
дзя цей. Па ра так са ма не ады хо дзіць ад 
тра ды цый і вы хоў вае двух хлоп чы каў і 
ча ты рох дзяў ча так.

Сям'ю Пят руш каў жу ры на чале з 
міністрам працы і сацыяльнай аба-
роны Ірынай КАСЦЕВІЧ і ўга на ра ва ла 
пер шым мес цам і зван нем Сям'і го да. 
Дру гое мес ца за ня лі мін ча не — сям'я 
Вой цех, а трэ цяе мес ца па вя зе на ра дзі-
му сям'я Хвя сюк з Мі ка шэ ві чаў.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by


Больш фо та на сай це 
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Веч ныя каш тоў нас ціВеч ныя каш тоў нас ці  

Агонь, ка ра вай і га лін ка яб лы ні
Учо ра ў ста лі цы вы бра лі Сям'ю го да

За апош ні час Бе ла рус банк за клю чыў 246 да га во раў 
па пра гра ме жыл лё ва га бу даў ніц тва з ад рас ным 
суб сі да ван нем на су му больш чым 10 млн руб лёў. 
Пры гэ тым шмат дзет ныя сем'і скла да юць 97% 
у агуль най коль кас ці тых, хто звяр нуў ся ў банк. 
Са мы мі ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі пра гра мы 
з'яў ля юц ца жы ха ры Брэсц ка га рэ гі ё на — 
там за клю ча на 209 крэ дыт ных да га во раў на су му 
больш за 9 млн руб лёў.

«Ня гле дзя чы на не пра цяг лы тэр мін рэа лі за цыі Ука за Прэ зі-
дэн та Бе ла ру сі №240, мож на ўпэў не на га ва рыць аб тым, што 
ён па спя хо ва функ цы я нуе,— ад зна чы ла на мес нік стар шы ні 
праў лен ня Бе ла рус бан ка Свят ла на КА ЖЭ КІ НА. — Ахоп ле-
ны ўсе рэ гі ё ны кра і ны. Хут кі старт па слу жыў пад ста вай для 
па ве лі чэн ня аб' ёмаў крэ ды та ван ня дзяр жаў най пра гра мы 
жыл лё ва га бу даў ніц тва з ад рас ным суб сі да ван нем». 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



ХУТ КІ СТАРТ
Больш за 10 млн па ад рас ным суб сі да ван ні

Гро шыГро шы  
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